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Deti Dunaja
Možno ste o nich už počuli, možno
ešte nie. Je čas predstaviť sa: Deti
Dunaja (Les Enfants du Danube) je
slovensko-francúzske občianske zdru-
ženie (OZ), ktoré sa prostredníctvom
kultúry (krúžky, kurzy, ateliéry) venu-
je rozvoju detí z detských domovov,
krízových centier a sociálne slabého
prostredia na Slovensku. Od svojho
vzniku pomohlo viac ako 6 000 deťom.
„Celý princíp našej práce spočíva
v neustálej motivácii detí a povzbu-
dzovaní, ak sa u nich prejaví trpezli-
vosť či snaha,“ predstavuje prácu OZ
jeho prezidentka, pani Zuzana Evrard
Bojnanská. Pripomína, že nehľadajú

výrazne talentované deti, ale deti mo-
tivované. A či majú úspech? „Ten sa
dostaví vždy,“ potvrdzuje, „keď sa
o dieťa prejaví záujem. Zo skúseností
vieme, že to funguje len vtedy, keď je
snaha priblížiť sa svetu detí a pocho-
piť, čo ich zaujíma. Vždy ide o indi-
viduálny prístup,“ dodáva.

Rómske deti
Prirodzene, zaujímame sa aj o komu-
nitu Rómov. Odpoveď je jednoznačná:
medzi deťmi je aj silné zastúpenie
rómskych detí, najmä počas letných
táborov. „Vyznačujú sa mimoriadnou
schopnosťou na pohybovú kultúru
a expresívny pohyb tela, či už je to di-

vadlo, tanec, hudba, spev, ale aj ručné
práce.“ Ak je dieťa konfliktné a nič ho
nezaujíma, nie je to podľa pani Zuzany
jeho chyba. Treba v ňom vzbudiť
záujem o niečo iné. „Ak si nájdeme čas
a počúvame potreby detí, vždy sa náj-
de riešenie, nikdy ich však nenútime
do ničoho, čo nechcú robiť. Je to
o tom, ako sme schopní ich počúvať.
Motivovať ich vieme len tak, že sa im
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Svet detí
je krásny



venujeme a počúvame ich.“ Združenie
vie pracovať aj s deťmi, ktoré prežili
traumu a následkom nej sa uzavreli do
seba. Tvorivá činnosť im pomáha „vy-
plavovať“ ich traumatické pocity.

Rómska tvorivosť
Krásnu prácu v tomto smere robí
Matilda v Rajci. Vytvorila krúžok ci-
gánskych tancov, kde chcela vzbudiť
záujem o túto kultúru a možnosť rozší-
riť ju u detí, aby sa za ňu nehanbili.
„Nemala ani na prehrávač, na ktorý
sme na začiatku prispeli na žiadosť
centra Áno pre život.“ Tento krúžok
podporujú už päť rokov. Chodia spolu
na letné tábory, kde sa deti zaúčajú re-

meslám i rozličným formám pohybo-
vej kultúry, medzi nimi aj folklóru,
najmä rómskemu. „I keď im dnes väč-
šmi sedí hip-hop, snažíme sa v nich
prebudiť a zachovať hrdosť za svoje
špecifiká, aby sme nežili všetci rovna-
kým - globalizovaným – spôsobom.“

Zachovávať tradície
Na Slovensku je veľa špecifík, ktoré
treba za každú cenu pestovať
a zachovať, či sú to už zvyky (vianoč-
né, veľkonočné), gastronómia (mimo-
riadne dobrý ohlas vo Francúzsku je
na vianočné pečivo – jedinečné!) re-
meslá (šúpolky, drotárstvo, kraslice
a pod.). „Dnes je už málo krajín, kde
pretrvávajú lokálne zvyky. Kto ich má
chrániť a pestovať, keď nie my?“
Vianočné trhy sú o tom: ukázať svetu,
že na Slovensku existuje veľa krásnych
výrobkov, ktoré sú jedinečné

a autentické, preto majú na trhoch ta-
ký úspech. „Okrem ponuky, ktorú zá-
ujemcovia nenájdu v žiadnom domá-
com butiku, vieme pre nich vytvoriť aj
atmosféru Slovenska s degustáciou via-
nočného punču, kapustnice, medovní-
kov… Tento typ vianočných trhov tu
nikto nerobí: každý predáva niečo, má-
lokto však vie vytvoriť príjemné pro-
stredie. Je veľmi dôležité, aby sme si
toho boli vedomí a zachovali to, nepo-
hŕdali tým, čo nás robí jedinečnými.“

Tvorivé ateliéry
V podobnom duchu sa nesie aj ďalší
typ práce združenia. Sú to tvorivé ate-
liéry pre deti. Ich cieľom je vzbudiť

v deťoch hrdosť na národné dedičstvo,
ktoré nám zanechali predkovia,
a túžbu v tom pokračovať, lebo ak mla-
dé generácie neponesú štafetu tohto
„know-how“, je možné, že remeslá ne-
prežijú ďalšie generácie a zaniknú.
Určite na našu vlastnú škodu.

Bábkové predstavenia
Každý rok Deti Dunaja pripravujú báb-
kové predstavenie v spolupráci
s Katedrou bábkarskej tvorby VŠMU
v Bratislave. Študenti pod vedením pe-
dagógov naštudujú hru, navrhnú kos-
týmy, scénu i hudbu a majú jedinečnú
šancu – prezentovať sa pred živým
publikom. Absolvujú 30 až 40 predsta-
vení, pričom pracujú s reakciami detí.
Hra sa tak vyvíja, obohacuje, študenti
nadobúdajú skúsenosti. Pre deti
z inštitúcií je živé predstavenie zried-
kavou udalosťou o to väčšmi, že ich do

neho aktívne zapájajú formou tvori-
vých ateliérov. Takto už herci účinko-
vali v piatich bábkových predstave-
niach: Modrý Peter (2004), Zvedavý
sloník (2006), nasledovali hry Palček
a Popoluška. Každoročne sa zúčastňujú
na svetovom festivale bábkových diva-
diel vo francúzskom meste Charleville
Mézières. Tohto roku naštudovali hru
Petruška.

Na záver osobné
vyznanie
„Keď som v roku 1981 odišla do
Francúzska, mnohí ľudia mi pomohli
z princípu, že som prišla spoza želez-
nej opony. Keďže som im to vtedy ne-
mohla vrátiť a neskôr sa naše cesty
rozišli, sľúbila som, že ak raz budem
môcť, aj ja pomôžem iným. Tak vznik-
la reťaz: nie je dôležité ihneď sa revan-
šovať za dar či pomoc; oveľa dôležitej-
šie je podľa mňa podávať pomocnú
ruku ďalej a pripomenúť tým, ktorým
pomáhame dnes, aby tú reťaz posúvali
ďalej. Hoci naše združenie je laické,
mňa osobne k tomu vedie viera a moja
kresťanská výchova. Som presvedčená,
že milosť, ktorú som dostala, si takto
jasne uvedomujem: je to forma vďaky
a šírenie kresťanského života spôso-
bom, aký je pre mňa typický a asi aj
jedine možný.“ c

VIZITKA
ZUZANA EVRARD-BOJNANSKÁ (1960) – Slovenka žijúca
vo Francúzsku (od 1981), absolventka dejín umenia na
Sorbone v Paríži, matka dvoch detí (15 a 18 r.), zakladateľ-
ka a prezidentka občianskeho združenia Deti Dunaja
(2002). Vyznamenaná Francúzskou republikou Radom
rytiera za zásluhy (2008), ktorý jej v decembri odovzdal
veľvyslanec Francúzska v Slovenskej republike J.E. pán
Henry Cuny.

Zuzana Evrard-Bojnanská / Alžbeta Mráková
Foto: archív Zuzany Evrard Bojnanskej
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